

“四好农村路”：通向幸福，通向远方

□新华社记者

党的十八大以来，习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示，要求建好、管好、护好、运营好农村公路，对农村公路助推广大农民脱贫致富奔小康寄予了殷切期望。“四好农村路”建设热潮在全国掀起，农村地区“出行难”问题得到显著改善。

沿着一条路连接十里八乡的农村公路，农民群众走出了一条条“脱贫致富路”“致富路”“幸福路”。“四好农村路”为广大农村地区带去了人气、财气，也为党在基层凝聚了民心。

路通，一通百通

虽然不舍，74岁的蒋世学还是“退休”了。

过去20年，他一直在四川省凉山州布拖县冯家坪村和云南省巧家县鹦哥村交界的金沙江上开溜索。人畜、油盐、砖瓦，甚至摩托车，鹦哥村的几乎所有物资，都是他操作溜索从对岸运过来。

金沙江上的这条“鹦哥溜索”全长480米，距离江面270米，两岸的绝壁陡如刀削，往返其间，令人生畏。2018年7月，此处“溜索改桥”工程正式竣工；今年6月底，大桥到村庄的引道全面竣工，两岸百姓出行不再靠溜索了。

建起了桥，鹦哥村村民张雄将建房计划提上日程。“以前买一袋水泥，从县城到溜索处运费要2块5，过溜索1块5，卸货搬到家门口再加3块，总共是7块。先不说要跑多少趟，建个房子光运费就要上万块。”张雄说，现在好了，货车一口气运到家，费用省了一大半。

多少年来，溜索一直是金沙江、雅砻江沿岸群众出行的重要交通工具。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

如今，凉山州7个溜索改桥项目已全面建成，各族群众告别“溜索时代”，迎来“大桥时代”。

镜头转至海南。昌江黎族自治县霸王岭深处的王下乡，因为森林茂密、天然隔绝，过去被称为“失联”的乡镇，有的村民从未走出过大山。一旦遇上台风，通往山外的明望桥必定被淹没，甚至冲垮。

2016年，昌江实施农村公路生命防护工程，建成了能抗风防洪的新明望桥，新拓宽了通外公路。

上个月，村民林明正愁山鸡卖不掉，王下乡乡长杨荣辉对他说：“你去镇上卖吧，我已经跟饭店老板说好了。”林明第二天便拉一车鸡到镇上，果然被抢购一空。当林明攥着厚厚一叠钞票来道谢时，杨荣辉笑道：“我根本没和谁说好，有了公路就不愁好销路！”

路顺，一顺百顺

眼下，位于我国最北端的黑龙江省漠河市西林吉镇黑山村，脱贫户王景才家的瓜果大棚里，西瓜、香瓜已经熟透，每天都有顾客从县城前来采摘、购买。

“多亏了这条路！”65岁的王景才感叹，以前村子到县城的路，许多都是马爬犁和人在草甸子、泥地里压出来、走出来的，上县城买菜一趟得走三四个小时。

如今，村里修通了水泥路，通上了公交车，到县城只要半个小时。“许多村民坐着公交去县城买菜，城里人也坐着

公交到农村买菜、观光。”黑山村驻村第一书记张从伦说，一些村民瞅准了商机，开办起了农家乐。

北方的路不好建，也不好养。“我们这儿有一句话，叫‘三步一换土’，每隔一段土的情况都不一样，常年冻土层也多，经常发生沉降等问题。”漠河市交通运输局农村公路管理站站长王庆武说，为了农村发展，再重的担子也要扛起来。

公路通了，农村发展产业的天地更加广阔了。

行驶在海南省昌江黎族自治县七叉镇乡旅游公路上，6米宽的水泥路面十分整洁，两旁的黎族特色民房别致好看。

“这是全省最宽的乡村道路。”昌江县交通运输局局长卢维说，这条路四通八达，将七叉镇的各个乡村和水棉花观景点连在一起。

31岁的黎族姑娘洪雯霞看到家乡飞速变化，辞掉海口的工作，回到家乡搞起了乡村旅游，运营不到两年就收回了成本。

“从羊肠道到泥巴路，从水泥路到旅游路，家门口的这条路越来越宽，乡亲们的致富路越走越顺。”洪雯霞说。

路好，一好百好

有了道路的保障，仅2018年，凉山就在彝区10县302个村实施彝家新寨住房建设21353户，同步配套村内基础设施、环境和社会事业建设，全年共有500个贫困村退出、19.94万贫困人口

脱贫。

四川凉山州盐源县藤桥乡麻柳村自从通路修好之后，兴起建房热。一辆辆运输建材的货车往来不绝，但路上却很少看到遗落的石子或建渣，不时还能看到路过的村民捡起路上的垃圾。

“自己的路自己修，自己的路也要自己护。”村民刘世银对记者说，当时听说要修路，大家觉得有奔头了，都去投工投劳。路通之后，大家也很珍惜，当起保护村道的监督员。

“过去我们村人均年收入只有1500多元，硬化路修好之后能达3000元以上。”藤桥乡麻柳村村委会主任刘世华说，农村路成为老百姓脱贫致富的“助推器”，也成为密切干群关系的“润滑剂”，大家都愿意跟着村两委在脱贫路上加油干。

住上好房子、过上好日子、形成好风气——“四好农村路”，给大凉山深处的各族群众带来新生活、新产业、新面貌。

交通运输部数据显示，截至2018年底，全国农村公路总里程达到404万公里，占全国公路总里程的83.4%，其中等级公路比例达到91.3%，具备条件的乡镇和建制村通硬化路率分别达到99.64%和99.47%，通客车率分别超99%和96%。

交通运输部副部长戴东昌说，交通运输部将加快推进撤并建制村、抵边自然村、云南“直过民族”和沿边地区20户以上自然村通硬化路等建设，今年年底前实现具备条件的乡镇和建制村通硬化路，2020年底前实现具备条件的建制村通客车。

（记者 吴光于 胡旭 李金红 王春雨 杨喆 魏玉坤）

（新华社北京8月16日电）

外国专家学者认为 暴力示威危害香港繁荣稳定 外部势力煽动策划难脱干系

新华社北京8月16日电 综合新华社驻外记者报道：针对香港地区近期发生的暴力示威、冲突事件，多位外国专家和学者认为，这些激进暴力行径已经严重危害香港的繁荣和稳定，其背后有外部势力进行策划、组织和资助。

俄罗斯圣彼得堡国立大学国际关系系副教授安娜·列克休季娜说，发生在香港的激进暴力事件有损香港经济发展，对其声誉造成巨大负面影响，动荡的局势令其国际金融中心、旅游中心、主要国际交通枢纽的地位受到严重影响。

法国巴黎第八大学教授、中国问题专家皮埃尔·皮卡尔认为，近期香港发生如此大规模的游行和骚乱，并且行动非常有组织性，显然有支持势力进行幕后策划、组织和资助，是香港内部和外部的分裂势力意图在香港制造动荡和混乱。当前，香港的首要任务是恢复秩序。

法国智库席勒研究所研究员、法国《新团结》报主编克里斯蒂娜·比埃分析香港局势幕后因素说，当前香港所发生的暴力事件具有外部势力支持下的“颜色革命”倾向，部分美国政客甚至与香港反对派代表会面。此外，英国在其中扮演的角色也不容忽视。

不难看出，有一股势力企图遏制中国

的发展，使历史时钟转向“逆时针方向”。

塞浦路斯欧洲大学校长、普罗米修斯智库副主席科斯塔斯·古里亚莫斯说，香港地区近期发生的骚乱不断升温，很可能由境外势力煽动，一些外部势力不愿意看到香港地区保持繁荣和稳定，不愿意看到“一国两制”实践取得成功。

日本杏林大学综合政策学部教授刘迪认为，香港发生如此规模的暴力示威事件，应该是有外部势力的介入。目前的示威将矛头针对中央政府，这十分危险。

泰国朱拉隆功大学文学院历史学专家瓦沙娜说，香港当前面临艰难严峻局面，激进示威者冲击立法会、堵塞香港国际机场等，这种暴力、非理性行为不会带来任何好结果，只会把香港引入非常坏的境地。

摩洛哥非洲国际合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，香港的发展离不开中央政府的支持，有人表达不同的意见必须要在合法的框架下进行。海外一些机构和组织在中东北非地区煽动“颜色革命”，对社会和民生产生了非常负面的影响，香港也需要警惕“颜色革命”的危险。

（参与记者 张骁 杨舟 郭丹 陈斌杰 张保平 徐永春）

马博会来了！

■上接第1版

本次活动，在保护和发扬传统驯马技法的同时，制定了完整的竞赛规则，激发了世界上多个马背民族的参赛热情，除了有来自中国的新疆、内蒙古等22个代表队参赛外，还有俄罗斯、蒙古国、哈萨克斯坦3个国家报名参赛。

“蒙古马是草原大地的永恒吉祥物，是游牧时代的自由天使。马博会对凝聚新时代中国马产业的发展力量和促进内蒙古自治区现代马业高质量发展都具有积极的意义。”王泽涛说。

骏马回归打造马王国首善之区

马博会来了。有人问，什么是内蒙古？

草原自古孕育骏马，内蒙古人热爱草原。天人合一、人马合一、马与自然合一，这些都契合内蒙古“生态优先，绿色发展”的上选之策。内蒙古有最强大的理由与力量，成为马王国的首善之区。

呼和浩特建设了亚洲规模最大的内蒙古赛马场，生态良好的城中万亩草原呼和浩特，以及具备国际赛马标准的内蒙古少数民族群众文化体育运动中心，为呼和浩特举办马文化博览会、高标准论坛、赛马、马术等大型活动提供了完善的基础设施条件。

内蒙古是世界公认的现代马品种发源地，拥有蒙古马、鄂伦春马、阿巴嘎马、锡尼河马等地方马品种。我区还培育了三河马、锡林郭勒马、科尔

沁马，是全国马品种培育最多的地区之一。近年来，内蒙古各地又先后引进纯血马、汗血马、阿拉伯马、温血马、矮马、花马、重挽马等品种，全区马存栏数量居全国首位。

目前，内蒙古马匹拥有量达93.5万匹，占全国马匹总量近15.6%。我区已设立了锡林郭勒盟蒙古马原种场，建成了阿巴嘎旗黑马、西乌珠穆沁旗白马、乌审马三个蒙古马保种基地。

如今，“蒙古马为元素的多元文化体育旅游休闲项目在内蒙古风生水起。内蒙古国际马术节、通辽市“8·18”哲里木赛马节、莱德马业国际赛马文化旅游活动周、中国速度赛马大奖赛(呼和浩特站)以及遍布草原牧区的各种规模的“那达慕”赛马等一批精品体育旅游赛事和特色休闲运动项目每年举办600多场次。本次马博会，市民只需要花费9.9元到19.9元的价格，就能在家门口欣赏到别具魅力的马体育赛事。

如今，“蒙古马精神”经过历史的沉淀与实践的熔铸，已融入边疆各族人民的血脉。随着时代的发展，“蒙古马精神”的内在价值也在日益凸显。把内蒙古打造成为国内马竞技体育赛事首选举办地、马旅游休闲娱乐基地和中国马文化的示范区，内蒙古正在进行着驰而不息的努力。

马博会来了，通过这个盛会你可以感受到强烈的草原文化气息；马博会来了，通过这种特殊的文化载体，内蒙古将又一次带给世界全新而深刻的记忆。

赵永前：忠诚奉献的底色从未改变

■上接第1版

赵永前到底资助了多少困难群众，战友们不得而知。因为只要群众有需求，他就有回应，即使在女儿生病的几年里也依旧如此。2018年，一直受到赵永前资助的凌云，大学毕业后在锡林浩特市找工作，需要2000块钱就业培训费。“当时，政委正在北京陪女儿化疗，还打电话让我帮他送钱去。”民警陈玉鑫提起当初和政委的这段“秘密往事”时几度哽咽。“知道政委女儿病危，我们商量着捐款，但是他严厉拒绝了。他对别人总是那么大公无私，对自己却总是那么苛刻。”说到这里，陈玉鑫已是泣不成声。

赵永前所带的部队在改革中高度安全稳定，圆满完成了改革转隶任务。几年来，赵永前的真心付出也赢得了回报，群众对边境群防联防工作大力支持，很多群众自发加入联防队、巡逻队，与民警共同守护边境线。

赵永前在变、身份在变。从一身橄榄绿到藏蓝色，从部队政委到支队负责人，赵永前忠诚奉献的底色从未改变。他的肩上一边是国、一边是家，一半扛起重任，一半溢满深情。

发挥司法行政职能作用，为高质量发展营造良好法治环境

■上接第1版 建立法治政府建设考评平台，并在今年底通过平台对法治政府建设进行统一验收，为经济社会发展提供法治保障。要在推进综合执法规范化上下功夫，全面推行行政执法三项制度，通过行政执法监督平台，加大监督力度，用信息化手段客观地规范综合执法，为经济发展营造良好的执法环境。要在推进公共法律服务

便民利民上下功夫，加强鉴定专家库建设，提高环境损害司法鉴定质量和公信力，努力成为“一湖两海”司法鉴定服务；组建优质法律顾问团，为地方党委政府环境法治方面提供精准法律服务，着力打好蓝天、碧水、净土保卫战；不忘初心，服务便民，落实30条便民举措，真正将评判的表决器交到人民群众手中。

高擎督导“利剑” 再掀强大攻势

——中央扫黑除恶专项斗争第二、第三轮督导综述

□新华社记者 熊丰

依法严惩黑恶势力的强大攻势持续保持——

督导进驻期间，贵州新债办涉黑犯罪组织20个、恶势力犯罪集团和团伙45个、新抓获犯罪嫌疑人731人；甘肃新债办涉黑犯罪组织7个、涉恶犯罪集团和团伙56个；海南新收网涉黑涉恶组织25个，抓获犯罪嫌疑人325人；江西新打掉涉黑组织、涉恶团伙和集团82个……

上海打掉涉黑涉恶团伙数、刑拘犯罪嫌疑人人数、查处“保护伞”数分别是专项斗争以来的1.54倍、1.37倍、1.87倍。黑龙江打掉涉黑涉恶团伙46个；查封、冻结、扣押涉案资产21.7亿元，较专项斗争开展以来月平均数增长7.8倍。

紧盯依法严惩 案件办理再突破

“中央督导组到我们这里来，我一晚上没睡着觉，压在我们心上20年的大山，就要搬掉了……”

6月20日，内蒙古呼和浩特市赛罕区东瓦窑村村委会。一场特别的座谈会在里召开，不少群众激动地流下热泪。

下沉呼和浩特期间，在中央督导组直接推动下，呼和浩特市打掉了以刘某琴为首的“村霸”团伙。该团伙盘踞东瓦窑村近20年，大肆欺压百姓，侵害群众利益。打掉该团伙后，中央督导组转变督导方式，直接到东瓦窑村村委会与村民座谈，听取老百姓心声。

黑龙江哈尔滨“李氏三兄弟案”、湖南新晃“操场埋尸案”、江西宜黄陈辉民陈辉发涉黑案……中央督导组督促各地认真核查、处理群众举报线索，以“黑恶势力清零、问题线索清零”为目标，推动依法严惩了一批涉黑涉恶犯罪。

督导进驻期间，江西开展“赣鄱霹雳4号”集中打击行动，近2万名公安民警雷霆出击，抓获犯罪嫌疑人1214人，打掉黑恶势力团伙64个；广西开展“亮剑·2019”扫黑除恶专项斗争行动，一个多月内打掉涉黑涉恶团伙290个，刑拘涉黑犯罪嫌疑人2000多名；湖南深入开展“洞庭风暴”专项行动，打掉14个涉砂类黑恶犯罪团伙……

随着专项斗争全面深入推进，大批涉黑涉恶案件进入起诉、审判环节，对准确适用法律提出了更高要求。

坚持依法严惩，打好起诉审理“法律战”——

4月9日，全国扫黑办首次新闻发布会召开，“两高两部”联合印发4个意见，对恶势力违法犯罪认定、依法打击“套路贷”、处置黑恶势力犯罪涉案财产、办理实施“软暴力”的刑事案件等方面作出进一步明确、细化。

办案质效，是检验扫黑除恶专项斗争成效的重要标准。

中央各督导组督导各地坚持以审判为中心，贯彻落实宽严相济刑事政策，既不“拔高”也不“降格”，真正做到依法依规、宽严有据、罚当其罪。在中央督导组推动下，陕西省对西安市未央区原人大代表葛某宝涉黑案中沒有起诉的3起案件依法重新起诉。

“起除恶务尽，将‘打伞破网’作为主攻方向——

从中央督导组对云南孙小果案重点督办，到全国扫黑办挂牌督办、派出

大要案督办组，再到云南高院依法对孙小果案启动再审，被查涉案公职人员和重要关系人增至20人……

孙小果案的事实真相在社会高度关注下逐渐水落石出，彰显出专项斗争及其督导工作的鲜明态度：不管涉及到什么人，坚决一查到底，决不姑息。

中央督导组进驻后，各地普遍“打伞破网”进度提速、质效提升。江苏率先出台查处“保护伞”指导意见，查处涉黑涉恶腐败681人、“保护伞”313人；

安徽纪检监察机关排查问题线索1901条，查处涉黑涉恶腐败，“保护伞”“关系网”及工作推动不力等问题450件524人；

吉林纪检监察机关立案712件，给予党纪政务处分248人，移送司法机关29人；

宁夏对隆德县有关干警打击报复举报人依法严肃处理。

防止死灰复燃，狠抓“打财断血”——

中央各督导组督促各地坚持抓捕涉案人员与清查涉案财产同步进行，有效防止黑恶势力转移、隐匿涉黑涉恶资产，运用追缴、没收违法所得等多种手段，彻底摧毁黑恶势力的经济基础。

仅中央督导组进驻安徽期间，就督促安徽查封、冻结、扣押涉案资产11.18亿元；中央督导组在青海推动立案查处一起厅级干部“保护伞”案件，查封冻结扣押涉案资产1亿2千多万元，占青海省专项斗争以来查扣资产总数的四分之一；中央督导组推动宁夏严肃处理查处7名厅级干部，查处涉案资产比进驻前翻倍。

“**督察综合施策 源头治理再深化**

“打掉了多年横行乡里、欺压百姓的黑恶势力，打得好、打得准，还要打、坚决打”“感谢对黑恶分子的坚决打击，感谢督导组 and 办案民警的辛勤工作”“扫黑除恶深得民心，顺乎民意，群众拍手叫好、欢心舒心”……

中央督导组以实际行动取信于民，也受到群众热烈拥护和真诚信任。不少群众送来锦旗和感谢信，表达对党中央决策部署和中央督导组的感激之情。

扫黑除恶，要谋长久之策，须行固本之举。中央督导组充分发挥督导“撬动”作用，推动各地不断加大源头治理力度，从根本上遏制黑恶势力滋生蔓延，增强对涉黑涉恶问题的“免疫力”。

督导组把督导重点放在农村，推动软弱涣散村党组织整治，推动对新换届村“两委”候选人严格把关，对已换届村“两委”开展回头看，基层党组织建设明显加强。

广西组织部对涉黑涉恶村两委成员50人进行严肃处理，对1514个软弱涣散和后进村党组织进行整顿。

新疆共打掉宗族恶势力、把持基层政权、霸占集体财产的黑恶势力团伙64个，查封涉黑涉恶村党员干部241名，整顿软弱涣散党组织1240个。

针对一些行业监管部门行动迟缓，部分行业“一黑涉多业、一业生多黑”等问题，中央督导组深入调研，推动各地拿出有效举措，开展专项整治——

湖南部署开展集中打击“三贷三